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Εισαγωγή 

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στην δημόσια πολιτική, περιεχόμενο της 

οποίας θεωρείται το σύνολο των σκόπιμων και σταθερών ενεργειών που 

αναπτύσσονται από κυβερνητικά σώματα γενικότερα από επίσημους φορείς της 

εξουσίας για την αντιμετώπιση ενός προβλήματος ή ενός ζητήματος 

ενδιαφέροντος. (Λαδή&Νταλάκου,2008:26). Συγκεκριμένα, αρχικά εξηγείται το 

μοντέλο λήψης αποφάσεων που ακολουθήθηκε στο πλαίσιο της δημόσιας 

πολιτικής για την πολιτική προστασία και την αποκατάσταση των πληγέντων. 

Στη συνέχεια εξηγούνται οι παράγοντες εκείνοι που κατά το υπόδειγμα Kingdon 

συνετέλεσαν στην πραγματοποίηση των αλλαγών στο πλαίσιο της εν λόγω 

δημόσιας πολιτικής.   

 

1. Η λήψη αποφάσεων και τα μοντέλα αυτής 

Η λήψη αποφάσεων αποτελεί το δεύτερο στάδιο στον κύκλο της δημόσιας 

πολιτικής και είναι η διαδικασία κατά την οποία οι διαμορφωτές πολιτικής, 

κυρίως οι κυβερνητικοί δρώντες, υιοθετούν μια συγκεκριμένη πορεία δράσης, 

μέσα από μικρό αριθμό πιθανών λύσεων για κάποιο συγκεκριμένο πρόβλημα 

πολιτικής, οι οποίες έχουν έτσι εξελιχθεί κατά το στάδιο της διαμόρφωσης 

πολιτικής. Σε περίοδο κρίσης η απόφαση για αλλαγή στη διάρθρωση του 

κεντρικού κράτους υπαγορεύεται από την ανάγκη να αντιμετωπιστούν τα 

οξυμμένα προβλήματα που δημιουργούνται. Στην προκειμένη περίπτωση η 

οξύτητα της κρίσης οδήγησε στην δημιουργία του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, τη μεταφορά των δασαρχείων στο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τη συγκέντρωση και καθοδήγηση των δράσεων 

αποκατάστασης στο πρωθυπουργικό κέντρο με τη σύσταση θέσης Υφυπουργού 

παρά τω Πρωθυπουργώ αρμόδιου για θέματα κρατικής αρωγής και 

αποκατάστασης από φυσικές καταστροφές, και τη μετάβαση από την πρακτική 

των αποσπασματικών δράσεων στην υιοθέτηση ολιστικών αναπτυξιακών 

σχεδίων για την οικονομική επανεκκίνηση των πληγεισών περιοχών, με σκοπό 

την οριοθέτηση του συγκεκριμένου πεδίου πολιτικής και συγκέντρωσης πόρων 

και αρμοδιοτήτων. (Χριστοφιλοπούλου,2021:180-181). 
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Τα θεωρητικά υποδείγματα που έχουν αναπτυχθεί σχετικά με τη λήψη 

αποφάσεων είναι το ορθολογικό, το προσαυξητικό και το υπόδειγμα του «κάδου 

απορριμάτων». (Λαδή&Νταλάκου,2008:77-80). 

Παρότι κατά κανόνα η χάραξη πολιτικής στην Ελλάδα βρίσκεται εγγύτερα 

στο προσαυξητικό μοντέλο παρά στην ορθολογική χάραξη πολιτικής, στην 

προκειμένη περίπτωση δεν μπορεί να ειπωθεί ότι ακολουθήθηκε ο κανόνας 

αυτός.  Και τούτο, διότι ναι μεν διερευνήθηκε η υπάρχουσα κατάσταση του 

συστήματος πολιτικής προστασίας και επί τη βάσει αυτού επιχειρήθηκε η 

βελτίωσή της, αλλά δεν έγινε με μικρά βήματα και χτίζοντας συνεχώς πάνω σε 

αυτή. Άλλωστε η κυβέρνηση δεν κατάφερε να εξασφαλίσει την συναίνεση των 

ενδιαφερομένων και δεν επιβεβαίωσε ότι ακολουθήθηκε η ορθή διαδικασία, 

στοιχεία, δηλαδή, που αποτελούν προαπαιτούμενα για να λειτουργήσει το 

προσαυξητικό μοντέλο. (Λαδή&Νταλάκου,2008:79, Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 

25-08-2021:38). Η νέα πολιτική για την αποτελεσματικότητα των μηχανισμών 

πολιτικής προστασίας και την αποκατάσταση των πληγέντων περιλαμβάνει 

ραγδαίες αλλαγές στην υφιστάμενη κατάσταση, ενώ και οι συνήθεις διαδικασίες 

της γραφειοκρατίας δεν ευνόησαν τη διατήρηση των υπαρχουσών δομών. 

Συγκεκριμένα:     

Ως προς τα δασαρχεία λήφθηκε η ραγδαία – δομική αλλαγή της υπαγωγής 

τους στο Υπουργείο Περιβάλλοντος υπό τον αρμόδιο Υφυπουργό και τη Γενική 

Διεύθυνση Δασών, με σκοπό να υπάρχει ένα ενιαίο εποπτικό κέντρο, ενώ μέχρι 

πρότινος αυτά υπάγονταν απλά και συχνά ανεξέλεγκτα στις αποκεντρωμένες 

διοικήσεις. Κατά την προηγούμενη πολιτική δασαρχεία και δασικές υπηρεσίες 

υπάγονταν σε διαφορετικούς πολιτικούς προϊσταμένους. Η συγκεκριμένη 

μεταρρύθμιση είναι διαρθρωτική και για το λόγο ότι θα ενισχύσει την 

αποτελεσματικότητα της Δασικής Υπηρεσίας και την συνεργασία της με την 

Πολιτική Προστασία τόσο κατά την κατάσβεση μιας πυρκαγιάς αλλά και 

προληπτικά. Επίσης, παρόλο που τα κονδύλια που δόθηκαν τα προηγούμενα 

χρόνια σε δήμους και δασαρχεία για την δασοπροστασία ήταν ιδιαίτερα  υψηλά, 

δεν υπήρξε έλεγχος της απορρόφησής τους, γι’ αυτό και τώρα με το πρόγραμμα 

«ΔΡΥΑΔΕΣ» περνά στην ευθύνη της Πολιτικής Προστασίας. Συναφώς προέκρινε 
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ως επουσιώδεις τις προσλήψεις στις Δασικές Υπηρεσίες, που η προηγούμενη 

Κυβέρνηση είχε προγραμματίσει για την υλοποίηση της πολιτικής πρόληψης 

πυρκαγιών με χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, οπότε 

και τις ανέστειλε. Η ένταση και η σοβαρότητα της κατάστασης, σε συνδυασμό με 

την συνεργασία των Ελληνών Πυροσβεστών με τους ξένους εξειδικευμένους 

συναδέλφους τους, οδήγησε στη σύσταση μιας νέας, ειδικής μονάδας, με 

αντικείμενο την αποτελεσματική επέμβαση/δράση της εντός των ειδικών 

συνθηκών των δασών, αποτελούμενη από δασολόγους και δασοπυροσβέστες, 

εστιάζοντας στην υιοθέτηση νέων τεχνικών και εργαλείων που ήδη 

χρησιμοποιούνται αποτελεσματικά από ξένα πυροσβεστικά σώματα και στην 

υποστήριξη της χώρας από τα τελευταία τους κρίσιμους μήνες του Ιουλίου και 

του Αυγούστου όπου εκδηλώνονται οι πιο πολλές δασικές πυρκαγιές στη χώρα 

μας. Τα παραπάνω δεν περιλαμβάνονται στην μέχρι πρότινος πολιτική της 

σημερινής κυβέρνησης, αλλά ούτε και της προηγούμενης. Επί πλέον, η πρόβλεψη 

του προγράμματος Πολιτικής Προστασίας για περισσότερα εναέρια μέσα, όπως 

καινούργια αεροσκάφη και αεροσκάφη πρώτης προβολής πέραν των ήδη 

αποτελεσματικών τρακτόρων, συνιστά επίσης κανούργια αλλαγή στον τομέα του 

εξοπλισμού. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:11-13) 

Ένα ακόμη στοιχείο της νέας δημόσιας πολτικής για την πολιτική 

προστασία και την αποκατάσταση των πληγέντων αποτελεί η διαμόρφωση του 

προγράμματος «ΑΙΓΙΣ», το οποίο χαρακτηρίζεται ως ένα συνεκτικό και 

ολοκληρωμένο σχέδιο με εξασφαλισμένους πόρους χρηματοδότησης, 

λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις προκλήσεις της κλιματικής κρίσης. Το πρόγραμμα αυτό 

στηρίχθηκε εν μέρει στο πόρισμα Γκόλνταμερ και στα επιστημονικά του 

δεδομένα, που η προηγούμενη Κυβέρνηση είχε εκπονήσει, αλλά δίχως να αποτελεί 

φυσική εξέλιξη αυτού. Σημειωτέον το πόρισμα Γκόλνταμερ είχε τύχει 

διακομματικής αποδοχής και η πρόβλεψή του ήταν να παραμείνει ενεργό ακόμη 

και κατά την εναλλαγή των Κυβερνήσεων. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-

2021:24,29).  

Ενόψει της αναποτελεσματικότητας της προηγούμενης πρακτικής των 

αποσπασματικών δράσεων αποφασίσθηκε η διαμόρφωση ολοκληρωμένων 
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Ειδικών Χωρικών Σχεδίων, ώστε να μπορούν οι προκλήσεις μιας περιοχής να 

αντιμετωπίζονται ολιστικά και όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία να 

κατευθύνονται σε άξονες πολιτικής, που θα είναι ο ένας εναρμονισμένος με τον 

άλλον. Ενδεικτικά κρίθηκε ως σημαντική η σύνταξη ειδικών τοπικών σχεδίων, 

περιλαμβανομένων μελετημένων οδών διαφυγής, μέριμνας για τα ζώα, 

αποκλεισμών δρόμων ώστε να μην υπάρξουν εγκλωβισμοί και ασφαλώς ανάλογη 

κινητοποίηση και της Αστυνομίας, αλλά και του Λιμενικού. (Πρακτικά της Βουλής 

ΡΟΘ’ 25-08-2021:21-23). Η προηγούμενη δημόσια πολιτική για την δασική 

προστασία περιείχε έργα αντιπυρικών ζωνών, δασικών δρόμων, διαχείρισης και 

καθαρισμού δασών, πιλοτικά έργα για τις μικτές περιοχές δάσους-κατοικίας με 

βάση το πόρισμα Γκολντάμερ. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:11, 30). 

Περαιτέρω, επισημάνθηκε η ανάγκη συνύπαρξης του δασικού με το δομημένο 

περιβάλλον υπό την έννοια του περιορισμού ή και της εξάλειψης της 

γραφειοκρατίας σε μεικτές περιοχές σχετικά με τον καθαρισμό των οικοπέδων 

και των δρόμων, της προώθησης και εφαρμογής εξειδικευμένων σχεδίων 

αναδάσωσης με στόχο την δημιουργία μιας ζώνης μεταξύ του πευκοδάσους και 

του οικισμού με δέντρα ανθεκτικά στις πυρκαγιές, και η υιοθέτηση ειδικών 

πυρίμαχων προδιαγραφών κατασκευής των οικισμών και των σπιτιών, όπως και 

της ασφάλισης συνολικά της ακίνητης περιουσίας έναντι των φυσικών 

καταστροφών. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:14-15). 

Οι ραγδαίες και διαρθρωτικές αλλαγές που αποφασίσθηκαν αποτελούν 

ριζική αλλαγή της μέχρι τότε υπάρχουσας δημόσιας πολιτικής, και όχι 

προσαυξητική μεταρρύθμιση, διότι οι παρεμβάσεις της προηγούμενης σχετικής 

δημόσιας πολιτικής σταμάτησαν ολοκληρωτικά ή δεν αξιοποιήθηκαν επ’ ουδενί, 

όπως α) οι δασικοί χάρτες σε αντικατάσταση των οποίων ψηφίσθηκε ο Νόμος 

4685/2020 «Εκσυγχρονισμός της περιβαλλοντικής νομοθεσίας – Ενσωμάτωση 

στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 2018/844 και 2019/692 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και Συμβουλίου και  λοιπές διατάξεις». β) το πρόγραμμα 

κοινωφελούς εργασίας 5.066 εργαζόμενων για την αντιπυρική προστασία των 

δασών. γ) η πολιτική πρόληψης δασικών πυρκαγιών της υπουργικής απόφασης 

Αριθμ. ΥΠΕΝ/ΓΔΔΔΠ/61420/447/2019. δ) η ΚΥΑ Αριθμ. 181752/2052/2019 για 
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την συνεργασία των υπηρεσιών, πυροσβαστικών και δασικών, κατά την 

καταστολή-κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών. ε) η πρόταση νόμου της 

προηγούμενης Κυβέρνησης για την σύσταση της Εθνικής Αρχής Πολιτικής 

Προστασίας και Ανθεκτικότητας, υπό την μορφή ενός ενιαίου φορέα διαχείρισης 

των έκτακτων αναγκών με λειτουργική, επιχειρησιακή και επιστημονική 

αναβάθμιση και με μόνιμο και διαρκές επιτελείο διοίκησης διακομματικής 

αποδοχής και συναίνεσης, όπως προέβλεπε η πρότασή μας. Σκόπιμη, ωστόσο, 

προκρίθηκε η διατήρηση της υφιστάμενης δομής της Πολιτικής Προστασίας και 

η δημιουργία σχετικής θέσης Υφυπουργού. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-

2021:31). Στην αμφισβήτηση του προσαυξητικού χαρακτήρα των νέων αλλαγών 

που επιχείρησε η σημερινή Κυβέρνηση θα πρέπει να προστεθεί και η ισχυρή 

αντιπολίτευση που συνάντησε.  

Επίσης, παρότι οι αλλαγές που περιλαμβάνει η νέα δημόσια πολιτική είναι 

ραγδαίες, δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι αυτές είναι αποτέλεσμα ενός ορθολογικού 

μοντέλου λήψης αποφάσεων με σαφή στοχοθεσία και επαρκή επιστημονική 

τεκμηρίωση, με μακροπρόθεσμη ή έστω μεσοπρόθεσμη στρατηγική και 

διαδικασίες συντονισμού και ανατροφοδότησης των σχετικών ενεργειών. Ως 

προς τούτο θα πρέπει να σημειωθεί ότι για την πραγματοποίηση των ανωτέρω 

αλλαγών επιλέγει η μορφή του Προεδρικού Διατάγματος και της Απόφασης, 

υποδηλώντας την σχετική ευελιξία του Πρωθυπουργού και την ανάγκη άμεσης 

ανταπόκρισης της κρατικής μηχανής στις επείγουσες συνθήκες, οι οποίες δεν 

αφήνουν το χρονικό περιθώριο για να ακολουθηθούν όλα τα βήματα που απαιτεί 

το ορθολογικό υπόδειγμα. (Χριστοφιλοπούλου,2021:181). Απεναντίας, οι εν 

λόγω αποφάσεις ανταποκρίνονται στο μοντέλο του «κάδου απορριμμάτων», 

αφού πρόκειται για μη προβλέψιμες, τυχαίες, ασυντόνιστες και σπασμωδικές 

αποφάσεις για κατεπείγουσα λήψη μέτρων, δηλαδή εκ των υστέρων αντιδράσεις 

σε έξωθεν προκλήσεις/συμβάντα που πλήττουν το κύρος της Κυβέρνησης για 

τους μέχρι σήμερα χειρισμούς και πολιτικές της σχετικά με την πολιτική 

προστασία. Από τη στιγμή που η Κυβέρνηση αναγκάστηκε να δράσει σε σχέση με 

το πρόβλημα των πυρκαγιών συνάντησε τυχαία προτεινόμενες λύσεις από 

διάφορους φορείς, προηγούμενες κυβερνήσεις, τη διεθνή εμπειρία και ανάλογα 
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με τις οικονομικές και οργανωτικές της δυνατότητες υιοθέτησε την ανωτέρω 

λύση. (Muller&Surel,2002:216-217)   

 

2. Οι παράγοντες καθορισμού της κυβερνητικής ατζέντας κατά το 

υπόδειγμα Kingdon  

Ως προς την διαδικασία θέσπισης της επίσημης ατζέντας, κατ’ ακολουθία 

της λογικής των φαταλιστών, έχει αναπτυχθεί και η προσέγγιση του Kingdon 

σύμφωνα με την οποία για να σχηματισθεί η κυβερνητική ατζέντα αλληλεπιδρούν 

μεταξύ τους τριών ειδών παράμετροι - τα προβλήματα, οι δημόσιες πολιτικές και 

η πολιτική-, οι οποίες εξελίσσονται ανεξάρτητα αλλά κάποια χρονική στιγμή, 

κυρίως σε συγκεκριμένες κρίσιμες στιγμές, συναντώνται και δημιουργείται ένα 

«παράθυρο πολιτικής». Τότε λύσεις προσκολλώνται σε προβλήματα, ενώ και τα 

δύο μαζί προσκολλώνται σε ευνοϊκές πολιτικές δυνάμεις. Συνεπώς, το πότε και το 

πώς ένα θέμα μπαίνει στην επίσημη ατζέντα είναι ένα τυχαίο γεγονός και 

εξαρτάται από διάφορους ενδογενείς και εξωγενείς παράγοντες και κρίσεις. 

(Λαδή&Νταλάκου,2008:72) 

Στην υπό μελέτη περίπτωση το άνοιγμα του παραθύρου πολιτικής για την 

πολιτική προστασία και την αποκατάσταση των πληγέντων αναπαρίσταται ως 

εξής: Εκφράζεται έντονη κριτική για την πολιτική της Κυβέρνησης για την 

πολιτική προστασία, και κυρίως για την έλλειψη αποτελεσματικών μηχανισμών 

και παρεμβάσεων προληπτικής προστασίας από φυσικές καταστροφές και δη 

πυρκαγιές. Οι πρωτοβουλίες που είχαν αναληφθεί από την Κυβέρνηση πριν την 

φετινή αντιπυρική περίοδο, και επί των οποίων ασκήθηκε έντονη κριτική από 

διάφορους δρώντες της δημόσιας πολιτικής, ήταν η ενίσχυση της Υπηρεσίας της 

Πολιτικής Προστασίας με υποδομές, προσωπικό, προϋπολογισμό και σχέδιο, η 

ενεργοποίηση του «112», η ενίσχυση της Πυροσβεστικής με νέα στελέχη, οχήματα 

και εναέρια μέσα, η διάθεση περισσότερων κονδυλίων δασοπροστασίας και ο 

καθαρισμός των οικισμών που βρίσκονται πολύ κοντά σε δάση σε συνεργασία με 

την τοπική αυτοδιοίκηση. Όλα αυτά, όμως, απεδέιχθησαν ανεπαρκή και 

αναποτελεσματικά για την παροχή πολιτικής προστασίας. (Πρακτικά της Βουλής 

ΡΟΘ’ 25-08-2021:2-4, 11). Οι καταστροφικές συνέπειες των πυρκαγιών, και 
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συγκεκριμένα η καταστροφή περιουσιών και του δασικού πλούτου και η θέση σε 

κίνδυνο των ανθρώπινων ζωών, ανέδειξαν το πρόβλημα της περιβαλλοντικής 

αλλαγής και της ελλειπούς πολιτικής προστασίας, η οποία αποτέλεσε και 

παραδοχή της ίδιας της Κυβέρνησης. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:8-

9).  Δεδομένης της έντασης και της έκτασης αυτών των συνεπειών, οι οποίες 

αποτυπώνουν την έντονη κρίση που προκλήθηκε, οι τοπικές κοινωνίες, οι 

πληγέντες από τις πυρκαγιές, η αντιπολίτευση και η ανάγκη αποκατάστασης των 

πληγέντων, πιέζουν για την αλλαγή δημόσιας πολιτικής και την αύξηση 

εξειδικευμένης, ασφαλέστερης προστασίας των δασικών περιοχών και των 

οικισμών πέριξ αυτών, και περαιτέρω την διαφύλαξη της ανθρώπινης ζωής και 

της ιδιοκτησίας σε συνδυασμό με την κλιματική κρίση. Η πίεση αυτή εκδηλώνεται 

μέσα από την υποβάθμιση των κυβερνώντων, που αμφισβητήθηκαν ως προς την 

ικανότητα αντιμετώπισης των πυρκαγιών και που θεωρούνται οι άμεσα 

υπεύθυνοι, και δεδομένου ότι η δημιουργηθείσα κατάσταση τροφοδοτεί ένα 

μηχανισμό επείγουσας ανάγκης, που παρακινεί τους δρώντες να παντήσουν όσο 

πιο γρήγορα στα προβλήματα που προέκυψαν. (Muller&Surel,2002:214-215).  

Η παράμετρος «δημόσιες πολιτικές» περιλαμβάνει τα παραδείγματα 

άλλων κρατών, που διαθέτουν ήδη τόσο ειδικές μονάδες Πυροσβεστών που είναι 

εξειδικευμένοι στην δράση εντός των ειδικών συνθηκών που επικρατούν μέσα 

στα δάση, όσο και Πυροσβεστικά Σώματα που αξιοποιούν καινούργιες τεχνικές. 

Επίσης, εδώ περιλαμβάνονται οι προτάσεις/πρωτοβουλίες προηγούμενων 

Κυβερνήσεων, όπως η μεταβίβαση της αρμοδιότητας της δασοπροστασίας και 

της δασοπυρόσβεσης από τις Δασικές Υπηρεσίες στην Πυροσβεστική, που έγινε 

το 1998 επί κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ. (Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:13-

14). Ως «δημόσια πολιτική» θεωρείται και η προηγούμενη εμπειρία και η γνώση 

ανθρώπων ακόμη και της Αντιπολίτευσης, όπως του Σταύρου Μπένου, που είχε 

σχεδιάσει την αναγέννηση της Καλαμάτας μετά τους καταστροφικούς σεισμούς, 

όπως και προηγούμενες κυβερνητικές δράσεις στήριξης των πληγεισών περιοχών 

μετά τη θεομηνία του «Ιανού» και μετά τον καταστροφικό σεισμό στη Σάμο. 

(Πρακτικά της Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:20-21) 
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Τέλος, η παράμετρος «πολιτική» προέκυψε από το εντελώς απρόβλεπτο 

και ολέθριο γεγονός της αναζωπύρωσης της πυρκαγιάς της Βαρυμπόμπης ενώ 

βρισκόταν σε εξέλιξη η φωτιά στην Εύβοια, και της καταστροφής πολλών 

περιουσιών και πάνω από ένα εκατομμύριο στρεμμάτων δάσους. (Πρακτικά της 

Βουλής ΡΟΘ’ 25-08-2021:9-10). Το πολιτικό μήνυμα, που προέκυψε, είναι η 

ανισορροπία των περιβαλλοντικών οικοσυστημάτων, η κλιματική αλλαγή, που 

βρίσκεται σε ταχεία εξέλιξη, και η έλλειψη επαρκούς, αποτελεσματικού 

συστήματος πολιτικής προστασίας, προληπτικής και κατασταλτικής.     

 

Συμπεράσματα  

Από την ανάλυση που προηγήθηκε προκύπτει ότι το θεωρητικό υπόδειγμα 

που υιοθετήθηκε για την υιοθέτηση ενός νέου συστήματος πολιτικής προστασίας 

και αποκατάστασης των πληγέντων, παρότι εμφανίζει κάποια στοιχεία τόσο του 

ορθολογικού όσο και του προσαυξητικού μοντέλου, εντούτοις προσμοιάζει 

περισσότερο στο υπόδειγμα του «κάδου απορριμάτων». Μία ακόμη διαπίστωση 

αποτελεί το ότι η εμφάνιση του παραθύρου πολιτικής στην συγκεκριμένη 

περίπτωση οδήγησε σε μια απότομη αλλαγή της κοινής γνώμης και έκφραση 

δυσαρέσκειας από αυτή, και συνακόλουθα μια ευκαιρία για τους δρώντες της 

δημόσιας πολιτικής ώστε να προωθήσουν τις λύσεις που επιθυμούν.       
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